

“中国好人”、退役军人万木峰守护古丈县高望界国家级自然保护区林场27年——

## “每一棵树都像自己的孩子”

■杜若飞 吴雨郎

前不久，2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式在山西省大同市举办。湖南省高望界国家级自然保护区管理局高望界管理站站长万木峰，获评敬业奉献类“中国好人”。

尽管之前接受过多次采访，但万木峰依然有些不适应，嘴上总挂着那句朴实的话：“其实我也没做什么，这是我的工作。”

初秋的雨后天，笔者从湖南省吉首市出发，驱车2个多小时，抵达高望界。见到万木峰时，他刚巡查完2个护林点回到办公室。办公室柜子里、书桌上，一本本厚厚的巡查记录本，记录着他每天的工作轨迹。

1994年12月，20岁的万木峰从古丈县高峰镇参军入伍。从士兵到副班长再到班长，万木峰连续三年被评为“优秀士兵”。1997年，因母亲生病，家中无人照顾，万木峰无奈之下告别军营回到家乡，成为高望界林场一名护林员。“也许，我名字中有木峰，注定这辈子和这山、这树有缘。”万木峰笑着说。

高望界国有林场于1958年成立，总面积10.1万亩，森林面积9.58万亩，森林覆盖率达94.9%。万木峰刚到林

场那年，林场一共有12个班，他负责蹲守中界班，该班距最近的农户家有十几里地，条件非常艰苦，不通电、不通水、不通公路。

回忆起刚参加护林时的情景，万木峰仍唏嘘不已，中界班地处高寒山区，空气湿度大，一到梅雨季节，执勤点整天云雾缭绕，被子都是湿乎乎的，怎么也晒不干。

常年生活在潮湿环境，万木峰年纪轻轻便染上了风湿。“一旦疼起来，是真难受啊！”万木峰说，有时物资供应不及时，储备的风湿膏用完了，他就靠涂抹白酒按揉止痛，可还是常常疼得夜不能寐。

身处城市的战友到林场看望他后，劝他换个工作，可万木峰淡然地说：“既然上级给我安排了工作岗位，我就要把工作做好。”

晴天一身汗，雨天一身泥。万木峰每天平均步行20公里山路到负责区域，每个山头、山沟巡查。他不仅要面对陡峭的山路，还有野猪、蛇虫等野生动物的袭击，甚至是偷伐者的反抗与报复，可提起这些危险，他都不以为意。他说他最怕的是火，每年进入防火期，都要去附

近的村寨挨家挨户进行防火知识宣传。

笔者翻阅万木峰的巡查日记看到这样一组记录：“3月15日，阴，有放牛娃在烧火取暖，我去把火熄了，没有发生火灾。”“正月初七，雪，天寒地冻，树上挂满了冰凌，出去巡山，穿过一片树林，树上的冰凌乱坠，稀里哗啦，好险，从树林里走出来，脚发软，吓出一身冷汗，幸好没被砸到。”……轻描淡写的几行字，背后有多少惊心动魄的时刻。

除了防火，护林员还有另一个重要职责就是防盗伐。2010年5月9日，万木峰发现有3个不法分子在盗伐林木。他毫不胆怯地冲上前去，与手持大砍刀的盗贼搏斗。他凭借在部队上学的功夫，最终将3人制服，押送到森林派出所。有人问，不担心盗贼团伙的报复吗？万木峰说：“怕什么？邪还能压正？谁砍树，就罚谁，守护这方水土，是我的职责。”

万木峰为守护万亩森林尽心尽责，可唯独对自己的家人充满了愧疚。

2001年，万木峰与妻子向红英结婚，便各处一隅。妻子在县城做小本生意，他则常年待在深山老林里，难得回一次家。2010年，向红英住院分娩，他

在小女儿出生3天后才知道，急忙请假回家照顾妻子。2013年的一个周末，妻子带着3岁的女儿来探望他。不巧，那天雷雨交加，一道雷电穿过屋顶击到屋内的火坑中，吓得女儿再也不敢到护林班点探望。如今，已经23岁的大女儿万涵说，她与父亲见面的时间加起来不到600天。

当笔者向万木峰转述大女儿的这段话时，他沉默片刻，长长叹了一口气说：“在这里待久了，对这些树有了感情，每一棵树都像自己的孩子，我得守着啊……”

27年来，万木峰先后执法林木偷盗案件200起，参与处理林木盗伐事件50余次，协助森林公安抓获犯罪嫌疑人20多人，为国家挽回直接经济损失100多万元。他也从一名普通护林员成长为高望界国家级自然保护区管理局高望界管理站站长，先后获“湘西州先进工作者”“湖南省劳动模范”“优秀共产党员”等荣誉称号，被授予“全国五一劳动奖章”。

采访结束，时间已接近中午，又到了巡查的时间。简单告别后，万木峰叫上新来的值班员张信，再一次走进了大山里。

## 国防论苑

习主席在2024年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班之际寄语广大年轻干部：“要自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者，锐意改革创新，敢于善于斗争，愿挑最重的担子、啃最硬的骨头、善接烫手的山芋，在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面。”这一重要指示，既饱含对广大年轻干部的殷切希望，也为其成长成才指明了路径。

立足2024，眺望2027，实现建军一百年奋斗目标，已经到了吃劲奋斗的攻坚期。现实中，有些“硬骨头”不好啃，往往需要耗费大量的心力，还可能要担风险、担责任；有些难题牵涉面广，短期内很难有大的突破，却又必须破题、解题。广大党员只有保持志不求易、事不避难的担当作为，在履职尽责、真抓实干、开拓创新中不懈奋斗，方能到点交卷、如期复命。

以“功成不必在我”和“功成必定有我”的宽广胸怀履职尽责。“功成不必在我”，追求的不是无功虚功、不图虚名，把部队建设和官兵成长放在首要位置，既做服务基层、造福官兵的好事，也做推动部队发展、提升战斗力建设的实事。“功成必定有我”，体现的是强烈的历史主动精神，是对党员干部挺膺担当、主动作为的生动诠释。广大党员干部要增强事业心和责任感，把该管的事情管好、该担的责任担起来，自觉将“小我”融入“大我”，做到敢于于心、勇于于行、履责于行。

以“响铃交卷”和“务期必成”的紧迫感真抓实干。“担当作为就要真抓实干、埋头苦干，决不能坐而论道、光说不练。”干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。“路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。”广大党员干部应俯下身、深入一线察实情、出实招、务实效，不空喊口号、虚摆表态，不搞形象工程、花拳绣腿，做好打基础、促发展、利长远的工作，一件事情接着一件事情办，脚踏实地把既定的战略目标变为美好现实。

## 做勇于担当作为的奋斗者

■张念

以“敢为人先”和“舍我其谁”的进取精神开拓创新。进入信息化智能化时代，世界军事变革大潮汹涌澎湃，面对新情况新问题，如果只是一味凭经验按部就班推动工作，就会导致创新发展缺乏活力，难以跟上时代发展的步伐。唯有不断创新，才能突破壁垒、抢占先机，实现军队高质量发展。广大党员干部要增强创新主动性，带头解放思想，通过教育引导、氛围带动、激励鼓动等方式，让官兵在练兵备战中寻找创新突破口，激发官兵创新潜能和创新活力，不断释放干事创业的热情和动力。

河北省石家庄市新华区军地合力纾解军事设施保护难题——

## 人大代表督导解决驻军需求

■赵光耀 舒龙伟

“在城管局和街道综合执法队的合力维护下，营门外秩序明显改善，但仍需联合驻军部队建立长效机制，巩固成果。”前不久，河北省石家庄市新华区人大代表督导该区某干休所军事设施保护情况，提出的改进建议得到大家一致认可。

军事设施保护主责归属地方各级人民政府和有关军事机关，缘何人大代表会到营区督导？过去，地方政府通过召开军事设施保护联席会议集中解决驻军部队需求，但由于事务繁多、督导力度不够等原因，导致问题解决进展缓慢。

着眼敦促军地撮指成拳，凝聚军事设施保护合力，今年4月，新华区人武部联合区人大常委会召开座谈会，就军事设施保护工作进行研讨，参会人员充分沟通，决定依托人大代表督导制度，辅之以批评、质询等方式，督促地方职能部门加快解决驻军部队需求。

今年6月，该区人武部联合区人大常委会成立调研组，针对驻军部队反映的水电采暖建设、装备秩序维护等4个方面15个棘手问题，分3个批次征询

困难需求。随后报区人大常委会建档造册，由区人大领导带领地方职能部门，一同前往部队营区实地督导，一事一案梳理矛盾堵点，现场拿出解决方案。同时，在区人大挂牌督办，按照任务节点跟踪进度，对推行不力的部门再行质询，确保需求又快又好解决。截至目前，已有10余名熟悉情况的军地人大代表参与督导。

笔者翻阅军事设施保护问题台账看到，某仓库周边无人机“黑飞”事件较多，存在失泄密风险隐患。仓库人员前期与街道沟通后确定采用张贴告示、目力观测、及时制止等措施，但是效果欠佳。区人大代表到现场督导后，会同公安、城管、街道办事处等单位实地商讨科学可行办法，最终采取军警联合进行电子干扰和无人机搜寻等方式，制止无人机“黑飞”行为，收效明显。

“人大代表实地调研，能够及时发现军事设施保护工作存在的问题，现地督导相关职能部门拿出解决办法，履行国防义务。”该区人武部领导介绍，截至目前，他们提报的15条问题中，已有效解决11条。



9月上旬，四川省雷山县人武部在役前教育培训中组织讨论交流活动，坚定预定新兵入伍信念。

段 茜 摄



近日，安徽省合肥市庐阳区人武部邀请抗美援朝老兵宣讲华走进合肥市长江路第二小学，为该校一年级学生开展“开学第一课”红色教育进课堂活动，引导学生们争做新时代好少年。

徐伟 摄

## 小积分激发大能量

■庞 婷 本报特约记者 龙礼彬

初秋时节，走进江西省吉安市青原区富滩镇古富村，映入眼帘的是风景如画的乡村景色，家家户户房前屋后干净整洁，乡野间一派生机盎然。

“各位父老乡亲，做好垃圾分类，保护环境，造福子孙后代……”每天一早，古富村保洁员刘泉根开着垃圾清运车在村内走走停停，车上的喇叭循环播放着宣传语，不时有村民将好类的垃圾丢进家门口对应的桶内。“30个矿泉水瓶，2斤纸壳，加上月卫生评比达优，总积分80分，记得去‘振兴超市’兑东西。”刘泉根对村民陈仁华说。

富滩镇是青原区人武部结对帮扶乡镇，随着垃圾分类在农村地区全面推进，

该村人武部与富滩镇政府建立“乡村振兴帮扶+垃圾分类积分”新模式。他们把垃圾分类细化成21个加分项，分值从1至5分不等，每完成一次垃圾分类投放便可获取相应积分。同时，还开设“振兴超市”，村民可根据积分多少换取各类生活用品。

“村子相比过去变化特别大，道路两旁看不到旧瓶子，烂纸壳了，现在出门心情都变好了。”在村口溜达的70岁村民张雨良告诉记者，现在每家门口都有分类垃圾桶，大家渐渐都养成了分类投放的习惯。而且，做好垃圾分类还能攒积分换生活用品，村民的积极性都很高。

漫步在富滩镇各个村落，家家户户

门口都摆放着一个分离式垃圾桶，村民每天可将生活垃圾按不可腐烂、可腐烂、可回收、有毒有害四类，分别投入“一箱两桶一筐”。保洁员每天会上门回收垃圾，严格检查桶内分类情况，并把照片和积分，通过手机上传到专门的服务平台。

据介绍，分类正确的村民每天可获得两个积分。此外，桶内可回收类垃圾按照积分细则，获取相应积分，增加至村民个人账户内。累积一定积分，村民可到“振兴超市”兑换相应生活用品。截至目前，青原区人武部已在富滩镇古富村、施家边村、三友村、张家渡村等5个村落开设了“振兴超市”。

### 吉林省吉林市 强化官兵法治观念

本报讯 张明岳报道：近日，吉林省吉林市船营区人民法院工作人员走进驻军某部，为军人军属开设“法律大讲堂”。他们通过以案释法的形式，重点对军人常见涉法问题的种类、处理方法及注意事项等进行分析讲解，引导官兵强化法治观念。

### 河南省三门峡市湖滨区 组织退役军人培训

本报讯 特约记者凡军亚报道：前不久，河南省三门峡市湖滨区退役军人事务局为有创业意愿的退役军人开办“退役军人大讲堂”。他们协调多个部门围绕政策解读、金融财税扶持等内容，举办专题讲座。同时，还邀请创业成功的退役军人进行经验交流、答疑解惑。

### 江西省安义县 扎实开展保密教育

本报讯 胡玉清报道：近日，江西省安义县人武部组织所属人员开展专题保密教育，深入学习涉密文件管理等内容，吸取泄密案件经验教训，交流保密工作经验做法，全面清理清查手机网络，进一步筑牢抓好保密工作的思想防线和技术防线。

### 新疆沙雅县人武部 锤炼民兵救援能力

本报讯 屈旭文报道：近日，新疆阿克苏市沙雅县人武部组织民兵应急分队开展防汛应急演练。他们通过模拟暴雨等险情，组织民兵围绕抢救被困群众、搭建防水墙、无人机定点投放救生器材等课目展开演练，全面锤炼民兵分队应急救援能力。